

## 品德主題故事

- 一、 故事名稱：  
迷你放大鏡
- 二、 作品適用階段：  
■國民小學中、高年級
- 三、 主題：  
■欣賞感恩、■行善關懷
- 四、 故事內容：

小小有一個夢想，她想成為幫助別人的天使，為了達成夢想，她加入天使訓練營。天使訓練營指派的第一個訓練任務，就是先抽一樣神祕助人道具，利用道具幫助十個人，才能成為營隊正式成員，繼續接受天使訓練。小小好期待能抽到實用的助人道具，她踮著腳尖、緊握雙手、伸長脖子看其他人，有人抽到魔法棒，有人抽到魔術帽，各種神奇道具都有，左等右等，終於輪到她抽了，她抽到「迷你放大鏡」。她拿著迷你放大鏡，左看看右看看，實在看不出它有什麼魔法，也弄不明白它可以變出什麼魔術，更別提巧妙運用它來幫助十個人了！小小帶著迷你放大鏡開始尋找需要幫助的人，想要盡快完成任務。她看到一個小男孩，一手拿著一張紙，另一手搔著頭，一臉疑惑的模樣。她好奇的問：「你需要我的幫忙嗎？」小男孩說：「我看不懂上面寫的字。」小小接過那張紙，上面的字實在太小，所以她用迷你放大鏡看字，沒想到，紙竟然燒起來了！原來，當時太陽正熱情展現活力，因為太陽照射，放大鏡聚集了陽光，所以才會讓紙燒起來！小小趕緊把放大鏡拿開，然後吹熄小火，再帶著小男孩到樹蔭下看那張紙上面寫什麼。小小唸出上面的字：「你可能做得到！」小男孩開心的大聲歡呼：「我就知道老師相信我可以做得到！我一定會認真學跳舞！」小男孩跟小小道謝後，就開心的走了！小小一臉疑惑的看著那張紙自言自語：「『你』跟『可』中間破了一個洞，上面本來有字嗎？會是什麼字呢？」小小不知道，其實燒掉的字是「不」字，小男孩當然也不會知道。但小小清楚知道的是，她用迷你放大鏡幫助了第一個人。小小繼續帶著放大鏡尋找第二個需要幫助的人，她看到獨居的老奶奶在縫補衣服，好心的拿迷你放大鏡對準衣服破洞的地方。「天哪！破洞愈變愈大！我愈幫愈忙了！」小小慌張的放下迷你放大鏡！「哈哈.....！」獨居的老奶奶在一旁哈哈大笑。「我好久沒有這麼高興的笑開懷了！妳實在太可愛了！」獨居的老奶奶邊笑邊說。小小好驚訝，她沒想到自己闖禍，卻能逗得老奶奶那麼欣喜

雀躍。剎那間，她想到好點子！她拿迷你放大鏡對準針線，針線變大了，老奶奶縫補衣服變得輕鬆又不費眼力，她也因此成功的將功贖罪，幫助老奶奶順利縫補好衣服。不僅如此，她也幫獨居的老奶奶用迷你放大鏡看報紙，她擔心老奶奶會孤單，還用各種不同聲音一字一句賣力演出，把報紙內容生動的讀給老奶奶聽，她就像老奶奶的一日孫子，帶給老奶奶無限歡樂。在那之後，小小再度用迷你放大鏡放大物品的功能，幫傷心的小女孩找到滾落進樹叢裡的彈珠，讓小女孩的眼神跟笑容像彈珠一樣晶瑩透亮，她幫助了第三個人。小小努力尋找第四個需要幫助的人。她看到一個街道上有一位大哥哥垂頭喪氣的煩惱著，她當然不能錯過這個幫助別人的好機會。「大哥哥，你在煩惱什麼呢？」小小好奇的問。「我覺得我什麼事情都做不好！」大哥哥沮喪的說。小小不知道能怎麼用迷你放大鏡幫助大哥哥，於是她拿起放大鏡，像偵探一樣，從頭到尾仔細打量大哥哥。放大鏡裡竟然出現一些她意想不到的畫面！「大哥哥！你今天是不是有撿到一顆籃球？」「妳怎麼知道？」「大哥哥撿到的籃球，是一顆比賽要用的球，因為能順利比賽，所以讓一個本來貧困的球員，獲得比賽獎金，幫全家人加菜，全家人聚在一起吃美味料理的時候，臉上出現許久不見的笑容。」小小讓大哥哥看迷你放大鏡裡的畫面。大哥哥沒想到自己的舉手之勞，能帶給別人這麼大的喜悅，覺得難以置信，他開始相信自己能從小地方開始著手，努力把每一件小事做好，就能成就大事。看到大哥哥重拾信心，小小覺得心滿意足，也開始覺得迷你放大鏡有著她尚未發現的妙用。後來，小小看見一位大姊姊，正孤伶伶的望著遠方同學們玩樂的情景，她決定要讓大姊姊成為第五個被她幫助的人。「大姊姊怎麼了呢？」小小關心的問。「我好羨慕他們都可以有伴一起玩，但是大家都不喜歡跟我玩！」大姊姊難過的說。小小不知道怎麼用迷你放大鏡幫助大姊姊，她想試試用放大鏡看大姊姊，看看會不會出現料想不到的畫面。放大鏡這次沒有出現畫面，但出現「優點」、「熱心」四個字！「大姊姊的『優點』是『熱心』！」小小突然靈感乍現！「大姊姊可以主動幫忙同學，這樣同學就會發現大姊姊是很熱心的人，也會喜歡跟大姊姊玩。」小小幫苦惱的大姊姊想到好辦法。大姊姊接受小小的建議，積極幫助同學，同學跌倒了，出面關心幫忙扶他們去健康中心；同學提不動水桶，出盡全力幫忙他們一起提。每次大姊姊幫助同學，小小就會請同學用迷你放大鏡看看大姊姊，久而久之，同學都看見了大

姊姊的優點，發現她是超級熱心的好同學，開始找她一起加入玩遊戲行列。看見大姊姊破涕為笑，小小也覺得很開心。接下來，小小又用迷你放大鏡出現字的妙用，陸續幫助三個人，她先幫助一位還沒成名的歌星，放大自己的「成就」，看見自己的歌聲能讓人心情變好，因為有了自信，慢慢唱出自己獨一無二的特色，最後成為天后歌手；然後也幫助一位看不見希望的人，放大「快樂」，因為看見日出感受到前所未有的快樂，開始相信快樂就隱藏在生活的點點滴滴中，等著他發現並放大，也因此重拾希望；接著又幫助一位害怕失敗的人，放大「勇氣」，勇敢面對挑戰，戰勝心魔。小小好想趕緊找到需要幫助的第九個人。她來到了一家麵包店，還沒踏進麵包店門口，她就聞到香噴噴的麵包味，可是一進到店門口，她看到的卻是店員們臭嘟嘟的嘴臉，鼻子聞到、眼睛看到的簡直形成強烈對比！小小拿出迷你放大鏡，想用迷你放大鏡一探究竟，看看是不是能瞧見一些端倪！整個麵包店竟然到處充滿「謝」字，麵包上、店員們身上、空氣中……，布滿「謝」字，小小差點被多到數不清的「謝」字擠出店門口，嚇得她倒退幾步、倒抽幾口氣！經過這段時間與迷你放大鏡的相處，小小跟迷你放大鏡的默契愈來愈好，一下子就明白迷你放大鏡的意思！「謝謝您做出美味麵包！」小小向麵包師傅道謝。「謝謝您整理剛出爐的麵包！」小小向正在整理剛出爐麵包的店員道謝。「謝謝您幫忙結帳！」小小向在幫忙結帳的店員道謝。麵包店裡的顧客們聽到小小道謝，也開始學習小小跟店員們道謝。出乎意料之外的是，連店員們都開始跟顧客們道謝，甚至還跟彼此道謝呢！「謝謝您光臨麵包店！」「謝謝您一起努力讓麵包店生意興隆！」現在麵包店不但麵包香噴噴，就連店員們的嘴臉也笑咪咪、甜滋滋。小小又再度發現，迷你放大鏡不但能放大，還能變多，好像聚寶盆！小小似乎已經在心中決定好第十個需要幫助的人！小小回到家裡，跟媽媽說：「謝謝媽媽生下我，我愛您！」小小跟爸爸說：「謝謝爸爸養育我，我愛您！」小小跟妹妹說：「謝謝妹妹陪伴我，我愛妳！」小小這次沒有拿出迷你放大鏡這個道具，而是用自己心中的迷你放大鏡，把內心裡面對家人的愛和心聲，大聲的表達出來。不但幫助自己，也幫助家人，因為彼此的感情更緊密、更心心相印了！經過這次達成任務的訓練過程，小小不但充分發揮且運用迷你放大鏡幫助十個人，還發現就算沒有道具，她也能像迷你放大鏡一樣，用眼睛、鼻子、耳朵、手腳、嘴巴、真心……，放大很多有形、無形的美好，讓幸福、快樂、親情、友情……，

都跟著一起放大，不但幫助了別人，也讓自己離成為幫助別人的天使這個夢想愈來愈近了。

五、 啟示：

小小如何巧妙運用迷你放大鏡幫助十個人？如果是你，會怎麼運用？

六、 指導老師姓名及服務學校名稱：

七、 參考資料：

附件：